

# 中部地区首个、全国第四个获批的都市圈 为什么是长株潭？

近日,《长株潭都市圈发展规划》(以下简称《规划》)获得国家发改委正式批复。这是继南京都市圈、福州都市圈、成都都市圈之后,中部地区首个、全国第四个获批的都市圈发展规划。

## ○ 稀缺的城市综合体

早在20世纪50年代,湖南省就有把长株潭三市合并的想法。从1984年正式提出建设长株潭经济方案,到1997年实施长株潭一体化发展战略,再到2007年获批长株潭城市群两型社会综合配套改革试验区,继而成立长株潭一体化发展领导小组、三市均成立一体化发展领导小组,建立起一体化发展联席会议制度,定期分书记层面、市长层面召开联席会……历届湖南省委、省政府始终积极探索开拓,长株潭一体化发展成效逐渐显现。

从经济基础来看,2021年长沙经济规模约13271亿元、株洲约3420亿元、湘潭约2548亿元,三市合计约19239亿

元。从科创实力来看,长株潭三市集聚了湖南省60%以上的创业平台,70%以上的高新技术企业,80%以上的高校科研机构,85%以上的科研成果,托起了轨道交通、装备制造两大国家先进制造集群,形成了以超级杂交水稻、“天河”超级计算机等为代表的重大科技成果。从体制机制来看,长株潭一体化顶层设计日臻成熟,实施逐渐到位。

特别值得一提的是,长株潭拥有强大的县域经济基础。在这个都市圈内,有7个全国百强县(市区),包括长沙县、浏阳市、醴陵市、宁乡市、雨花区、岳麓区、望城区等,具有较强的区域纵深经济体系。

## ○ 共发展,同城化

随着“抱团发展”共识逐渐在长株潭三市落地生根,以推动全方位互联互通、多层次共建共享为抓手的“同城化”已逐渐在长株潭三市多点开花态势。

2021年初以来,处于长株潭三市“融城核心地带”的长沙市天心区、雨花区,株洲市石峰区、云龙示范区,湘潭市岳塘区等地相继启动了政务服务“跨域通办”试点,分批次公布老年人优待证办理、生育服务登记等数十个可以跨区办理的政务事项,涉及人社、医保、卫健等与民生息息相关的领域,大大缓解了群众办事“多地跑”“折返跑”等问题。不仅仅是融城核心区,在湖南省委省

政府统筹下,长株潭三市近年来打破“一亩三分地”的传统思维,携手实施一系列轨道交通项目。长株潭城际铁路已平稳运行4年多时间,基本实现公交化运营。

近年来,三市在政务服务、医保联网、教育资源合作共享等方面取得较大突破。比如,户籍方面,新生儿上和身份证异地受理挂失申报、丢失招领等实现一体化通办;医疗方面,城镇职工医保实际缴费年限和视同缴费年限实现互认,正持续扩大直接联网结算定点医药机构范围;文化方面,长株潭公共图书馆联盟服务“一卡通”面向三市市民发行,681家公共图书馆已实现“通借通还”。

## ○ 两条战略路径推动落实

为推动长株潭都市圈发展,湖南省提出,在“十四五”期间,将长株潭都市圈打造成为全国重要增长极、全国都市圈同城化发展示范区、国家综合交通物流枢纽、全国都市圈生态文明建设样板区、全国高质量公共服务典型区、全国高标准市场体系建设先行区、全国一流营商环境引领区。至“十四五”末,长株潭都市圈城镇人口达到1300万左右,经济总量稳定在2万亿元以上。

按照“一极一枢纽五区”的发展定位,长株潭拟定两条战略路径推动落实,探索具有中部特色的都市圈建设模式。

——以湘江为纽带,依托区域内重大交通干线,加快三市空间紧密融通与同城化,构建城乡融合发展的城镇体系,形成“一轴一心、三带多组团”的同城化发展新型空间结构。

——以长株潭三市主城区为核心、一小时通勤距离为半径,提升长株潭整体产业集聚和人口集聚能力,建设便捷高效的交通圈、构建梯次配套的产业圈、形成便利共享的生活圈、深化体制机制改革的创新圈。

按照湖南省的规划,长沙、株洲、湘潭将分别立足特色产业,建设“创新谷”“动力谷”“智造谷”,推动计算产业在长株潭形成集聚效应。

## ◆ 新闻链接

### 同城化发展,这些问题市民与企业盼解决

记者走访了解到,关于同城化发展,长株潭市民与企业最期盼解决的问题有三个:一是“低价高密”的城际公交一体化,二是教育、医疗、人社等优质公共资源共享,三是统一的公共产品与产权交易市场,广覆盖的产业互联网与政务网、共享的企业支持政策和区域创新环境。

部分受访者建议,在构建高效畅达的“半小时交通圈”基础上,长株潭三市还应基于大数据和电子服务平台,加快实施基本公共服务标准化管理,持续提升异地公共服务便捷度,在互动合作中扩大优质教育资源供给,推动医疗卫生资源优化配置,加快推进区域养老服务合作,推动政务资源互认共享,全面实现都市圈同城化“一网通办”。

(据《瞭望》新闻周刊)

## 国际观察

# 马克龙、勒庞进军第二轮 法国大选谁将笑到最后？

法国媒体10日晚公布的出口民调结果显示,现任总统马克龙和极右翼政党“国民联盟”候选人玛丽娜·勒庞在当天举行的法国总统选举首轮投票中得票率领先,将在4月24日第二轮投票中展开决战。

## ○ 马克龙能否连任尚有悬念

据法国资讯电视台BFMTV援引埃拉贝民意调查公司的最新统计数据报道,参加总统选举第一轮角逐的12名候选人中,马克龙得票率为28.2%,勒庞得票率为23.4%。两人得票率位列前两名,但都未能获得过半数选票,因此将进入第二轮。极左翼政党“不屈法国”党候选人让-吕克·梅朗雄的得票率为21.2%,极右翼政党光复党候选人埃里克·泽穆尔的得票率为7.3%。

马克龙上台以来推行系列改革,但未能从根本上解决法国政治、经济、社会存在的诸多问题,民意支持率一度跌至23%的历史低点。但随着法国新冠疫情逐步缓解,去年实现经济增长7%的“好成绩”,马克龙的支持率一直缓步上升。乌克兰危机期间,作为欧盟轮值主席国领导人,马克龙在俄乌之间积极斡旋,他的个人支持率大幅上升,一度超过30%。

不过,极右翼候选人勒庞的强势崛起,对马克龙寻求连任构成巨大威胁。据法国《费加罗报》报道,第一轮投票后进行的民调显示,马克龙和勒庞在第二轮可能分别获得约51%和49%的支持率,差距很小,与2017年大选第二轮马克龙以得票率66.1%对33.9%大胜勒庞不可同日而语。因此,马克龙能否连任尚有悬念。



▲4月10日,马克龙、玛丽娜·勒庞在巴黎参加总统选举首轮投票后的集会。 据新华社



## ○ 主张各有不同

马克龙和勒庞10日晚分别发表讲话。马克龙呼吁选民信任他的“进步、开放、维护法国和欧洲独立的竞选纲领”。他说:“我想要的是属于更强大欧洲的法国,而不是一个脱离欧盟、只有民粹和仇外情绪的法国。”

勒庞在讲话中呼吁“所有在第一轮投票中没有给马克龙投票的选民”支持她,强调她将保障国家独立、控制移民并重建治安。

法国《世界报》发表分析文章指出,马克龙和勒庞将带给法国人不同的未来。马克龙是欧洲一体化的坚定推动者,他将欧盟作为让法国摆脱困境、实现经济增长和就业的支柱;勒庞则强调民族主义、法国优先。虽然出于竞选策略考虑,勒庞放弃了脱离欧元区的口号,但其竞选纲领仍充满民粹主义色彩。(据新华社)

# 12架次运-20赴海外执行任务 美媒：“中国人进行了武力展示”

在4月9日有6架运-20抵达塞尔维亚以后,当地时间4月10日,第二批6架中国运-20抵达塞尔维亚贝尔格莱德的巴塔尼察空军基地。12架次运-20在两天内先后抵达塞尔维亚,让美媒“酸”了。美联社4月10日在报道中宣称,这是解放军在“欧洲进行的武力展示”,展示了中国日益增长的全球影响力。

12架次运-20先后奔赴海外执行任务,这是运-20有史以来赴海外执行任务的飞机数量最多的编队。军事专家指出,12架次运-20同时赴海外执行任务是创纪录的,凸显运-20战略投送能力的提升。

虽然塞尔维亚官方没有证实导弹交付,但塞尔维亚总理武契奇10日表示,塞尔维亚军队将在周二或周三展示接收到的“最新的武器”。

这6架运-20的编号为20041、20042、20045、20047、20049和20142,与9日的一样。值得一提的是,由于第二批次的运-20航线和9日基本一样,也有不少土耳其居民拍摄到在博斯普鲁斯海峡上空巡航飞行的运-20。

对于我军战略部队的大规模出动,美国媒体也不怀好意的揣测了起来。美联社在报道中表示,此次中国的运-20机队,飞越了至少两个北约成员国——土耳其和保加利亚——的领空上,并对塞尔维亚进行了武器交付,此举被专家们视为中国日益增长的全球影响力的展示。美联社援引塞尔维亚军事分析家拉迪克的话说:“中国人进行了武力展示。”

除了老生常谈中国影响力以外,美联社还无端炒作称,中国武器“会加剧塞尔维亚和科索沃的紧张局势”,西方国家担心,乌克兰冲突期间,巴尔干地区的武器运输可能会威胁到该地区“脆弱的和平”。

《战区》栏目援引开源情报(OSINT)表示,他们已经追踪到43架完成组装的运-20A/运油-20运输机,包括36架正在服役的运-20,和7架处于测试阶段的运-20。这些都是有号的机队数量,实际的运-20机队规模可能要大得多。(据观察者网)



▲运-20抵达尼古拉·特斯拉国际机场。 图片来自社交媒体



◀在博斯普鲁斯海峡上空飞行的运-20。 网络供图

# 俄乌最大军事冲突恐将到来

俄乌冲突仍在持续。综合外媒10日消息,乌克兰和俄罗斯近期均向乌克兰东部地区投入了增援部队,双方可能引发最大军事冲突。

报道指出,最近几天,俄军的坦克和大炮,以及从基辅周围地区撤出的部队陆续抵达乌克兰城市伊久姆北部。乌军也开始从乌北部向顿巴斯地区移动。

《华尔街日报》指出,顿巴斯和附近地区双方接触线上的小规模冲突每天都在继续,俄罗斯军队试图向伊久姆以南推进。西方和乌克兰官员表示,大规模行动的时机取决于莫斯科,俄罗斯可能会立即发动现有部队,也可能等待几周,对在乌克兰北部遭受损失的部队进行重新组合。

据路透社报道,空袭警报在乌克兰东部几个城市响起,俄军撤离基辅周边,乌东部地区已成为俄罗斯军事行动的重点,乌克兰官员呼吁民众逃离乌东。据此前报道,当地时间8日,顿涅茨

克地区城市克拉马托尔斯克的一个火车站遭到导弹袭击,造成50多人死亡。乌克兰总统办公室主任顾问阿列斯托维奇表示,落在火车站附近的导弹碎片显示是俄制武器。对此,俄罗斯联邦侦查委员会8日发布公告,该袭击由乌克兰武装力量发动,其目的是扰乱该市居民的大规模撤离。

乌克兰总统办公室顾问波多利亚克认为,泽连斯基和普京要到“乌克兰在乌东部地区击败俄罗斯后”才会会面,这将支持乌克兰的谈判地位。

当地时间9日,乌克兰总统泽连斯基发布视频讲话,呼吁在新的冲突之前为乌克兰提供紧急援助。泽连斯基还表示,乌克兰已经准备好与在该国东部集结的俄罗斯军队进行一场“艰苦的战斗”。

同日,英国首相约翰逊秘密抵达基辅,与乌克兰总统泽连斯基进行一对一会谈,并承诺为乌克兰提供财政和军事援助。(据中新网)

## 俄军摧毁乌军新到S-300

俄罗斯国防部发言人伊戈尔·科纳申科夫在11日举行的新闻发布会上宣布,“欧洲一个国家”向乌克兰提供的S-300防空导弹营的装备已经被俄军发射的“口径”高精度海基巡航导弹击中,在第聂伯彼得罗夫斯克机库中的4辆S-300系统发射车被摧毁,此次袭击还打死了25名乌军人员。

科纳申科夫说道,“4月10日星期日,‘口径’高精度海基巡航导弹在第聂伯彼得罗夫斯克市南部郊区摧毁了隐藏在一处机库的S-300防空导弹营的装备,这是欧洲一个国家交付给基辅政权的。4辆S-300发射车被摧毁,乌克兰武装部队多达25名人员被打死。”

而根据路透社此前报道,斯洛伐克总理黑格尔在4月8日宣布,斯洛伐克已经向乌克兰提供了S-300防空导弹系统,但他补充说,提供S-300防空系统不代表斯洛伐克参与进俄乌冲突中。路透社在报道中称,斯洛伐克是自2月24日俄罗斯对乌克兰采取军事行动以来,已知的第一个向乌克兰提供大型防空系统的国家。(据环球时报)

## 印完成对导弹“误射”事件调查

据印度媒体10日报道,印方完成对今年3月9日向巴基斯坦“误射”一枚“布拉莫斯”导弹事件的调查,多名官员应对此承担责任。

报道援引政府消息人士的话说,调查发现,不止一名官员应对这一事件承担责任,“这是完全可以避免的”,他们将受到迅速而严厉的惩罚。调查委员会认为,涉事官员明显违反标准操作程序。国防部已听取调查委员会的报告,预计未来几周将采取进一步行动。印度空军正在对各种程序规范进行审查,以确保将来不会发生类似事件。

印度国防部3月11日发表声明说,印方3月9日在进行例行维护工作时因“技术故障”“意外”向巴基斯坦发射了一枚导弹,所幸没有造成人员伤亡。印方随后成立事件调查委员会。巴基斯坦就这一事件向印方提出抗议,要求两国展开联合调查。

“布拉莫斯”是印度和俄罗斯联合研制的超音速巡航导弹,有陆基、海基和空中等多种发射方式。该型导弹目前已在印度陆军、海军和空军使用。(据央视网)

## 巴再次试射“沙欣-3”导弹

军方媒体上周六说,巴基斯坦成功进行了“沙欣-3”地对地弹道导弹的飞行测试。

这种导弹使用固体燃料,并配备分离后的校正系统。固体燃料非常适合快速反应能力,而校正系统使其能够调整弹头轨迹,以提高精确度,并避开反弹道导弹防御系统。

这种导弹于2015年3月进行首次试射。“沙欣-3”是地对地弹道导弹,射程

为2750公里,能够打到印度东北部的最远点和印度安达曼-尼科巴群岛。

这种导弹使用固体燃料,并配备分离后的校正系统。固体燃料非常适合快速反应能力,而校正系统使其能够调整弹头轨迹,以提高精确度,并避开反弹道导弹防御系统。

这种导弹于2015年3月进行首次试射。(据参考消息)

## 英澳日等14国将参与美印联合军演

综合报道,近期,印度尼西亚军方表示,今年8月举行的名为Garuda Shield的美印联合军演将有英国、澳大利亚、日本、加拿大等14个国家参与。

印尼军方称,这是自该演习开始以

来最大规模的一次。一名美国官员说,今年演习估计会有3000名美军参与。

据报道,印尼和美国官员作上述表述之前,美国印太司令部司令阿奎利诺上月刚访问雅加达。(据中新网)

